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Protokoll 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Gemeinde Buchholz 

am 14.01.2020 
in Buchholz, Bückebergstraße 26 – Gemeindehaus 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
 
 

Anwesend:  Frau Krause   
   Frau Ohlen   

   Herr Kappmeier    
   Herr Krause 

Herr Milewczek 
   Herr Puderbach  

Herr Rinne 

Herr Voltmer  
Herr Witt 

    
Protokollführerin: Frau Wittkowski 
 

Zu der Sitzung ist mit Schreiben vom 03.01.2020 unter Bekanntgabe der 
Tagesordnung eingeladen worden. 

 
Öffentlicher Teil: 
TOP   1: Eröffnung der Sitzung 

TOP   2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
TOP   3: Feststellung der Tagesordnung in öffentlicher Sitzung 

TOP   4: Genehmigung des Protokolls über die Sitzung am 26.11.2019 
TOP   5: Bericht des Bürgermeisters 
TOP   6: Sachstandsbericht Firma new green energy, Beratung und Beschlussfassung 

TOP   7: Sanierung Bahnhofstraße, Aufnahme ins Förderprogramm, 
    Beratung und Beschlussfassung 

TOP   8: Haushaltsberatung, Beratung und Beschlussfassung 
TOP   9: Anfragen von Zuhörern an den Bürgermeister 
TOP 10: Anfragen von Ratsmitgliedern an den Bürgermeister 

Nichtöffentlicher Teil: 
TOP 11: Feststellung der Tagesordnung in nichtöffentlicher Sitzung 

TOP 12: Bericht des Bürgermeisters 
TOP 13: Antrag auf Stundung von offenen Gewerbesteuerzahlungen,  

    Beratung und Beschlussfassung 

TOP 14: Antrag auf Niederschlagung einer nicht beitreibbaren Forderung gem. § 261  
     Abgabenordnung 1977 (AO), Beratung und Beschlussfassung 

TOP 15: Anfragen von Ratsmitgliedern an den Bürgermeister 
 
Abwicklung der Tagesordnung: 

 
TOP 1 

Herr Bürgermeister Krause eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßt alle 
Abgeordneten, Herrn Werk als Vertreter der örtlichen Tageszeitungen, Herrn Lüttel 

von der Firma new green energy und die anwesenden Bürgerinnen und Bürger. 
 
 

Top 2 
Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
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TOP 3  

Änderungs- und Erweiterungswünsche gegenüber der vorliegenden Tagesordnung im 
öffentlichen Teil werden nicht vorgetragen. Die Tagesordnung wird einstimmig 
genehmigt. 

 
TOP 4 

Das Protokoll vom 26.11.2019 ist unter TOP 18 wie folgt zu ändern: 
Es ist ein neuer Vertrag seitens der SG-Verwaltung mit einer Fa. aus Bad 
Nenndorf geschlossen worden, da die Firma Klimasch dieses nicht mehr 

ordnungsgemäß ausübt. 
 

Beschluss: 
Das Protokoll vom 26.11.2019 wird nach Korrektur einstimmig genehmigt. 

 
TOP 5 
- Schlussrechnung Installation Deckenbeleuchtung im Saal DGH. 

   Kosten 3134,00€ damit rd. 700€ über KV. 1 Lampe mehr. Zusätzliche Arbeiten 
   (Wände aufstemmen, da keine Bluetooth-Installation)   

- Fa. Eirich hat im Gehwegbereich 150m² Pflaster ausgebessert. Zusätzlich wurden     
   5 Schachtabdeckungen für Niederschlagswasser in der “Neuen Straße“ erneuert. 
   Kosten 7937,00€  

- Gosseneinläufe wurden vom Bauhof gesäubert 
- Fahrt zum Flughafen Hannover mit anschließenden Essen bei MCD hat im Rahmen 

   Der Kinderweihnachtsaktion stattgefunden. Insgesamt 17 Kinder und 5 Erwachsene.    
   Kosten 585,21€. Herzlichen Dank den Helfern. 
-  Lebendiger Adventskalender wurde im DGH durchgeführt. 

   Kosten 91,57. Herzlichen Dank allen Helfern, insbesondere der Buchholzer  
   Blaskapelle. 

- AED wurde geliefert und von der Fa. Büthe installiert. Nach der Unterweisung  
   durch die Fa. wird eine Einweisung über den Umgang mit dem Gerät erfolgen 
- Ab 01.01.2020 gibt es neue Firma zur Rattenbekämpfung innerhalb der. 

   Bei Rattenbefall sofort die SG-Verwaltung, Hr. Tauscher 05722-88617,   
   verständigen 

- Am Indoor – Bouleturnier von der SGi Buchholz wurden wieder mit 2  
  Mannschaften teilgenommen. 1. Und 7. Platz. Herzlichen Dank allen Mitspielern.    
 

- nächste Ratssitzung: Dienstag 24.03.2020 um 19.00 Uhr 
 

Top 6 
Herr Bürgermeister Krause verweist auf die Ratssitzung vom 03.09.2019 in der Herr 
Lüttel sein Unternehmen erstmals dem Rat vorgestellt hat. Es wurde u.a. vorgetragen 

das mit Hilfe einer virtuellen Cloud der produzierte Strom von einer PV-Anlage auf 
dem Dorfgemeinschaftshaus für die Unterhaltung der Straßenbeleuchtung genutzt 

werden könnte. Hierzu sollte u.a. geprüft werden, ob 2 Audits (PV-Anlage und 
Straßenbeleuchtung) erforderlich sind.  
 

Herr Bürgermeister Krause erteilt Herrn Lüttel das Wort. 
 

Von Herrn Lüttel werden 3 verschiedene Varianten, zu 3 verschiedenen Preisen 
vorgestellt.  

 
Die ausführliche Präsentation wird von Herrn Lüttel übersandt und dem Protokoll 
beigefügt. 
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Beschluss: 

Die Firma new green energy erhält den Auftrag zur Erstellung eines Audits 
inkl. Prüfung und Controlling für die Installation einer PV-Anlage auf dem 
Dach des Dorfgemeinschaftshauses in Verbindung mit Einspeisungen in 

diverse Anlagen über ein virtuelle Cloud zum Preis von ca. 2.600 €. 
Die Abstimmung erfolgte einstimmig. 

 
TOP 7 
Herr Bürgermeister Krause berichtet dass das Land Nds. mit 75 Mio. € jährlich den 

kommunalen Straßenbau fördert. 
Die Zuschüsse des Landes an die Kommunen erfolgen aus den Mitteln des Nds. 

Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetztes (NGVFG). 
Folgende Maßnahmen können gefördert werden: 

Der verkehrsgerechte Neu- oder Ausbau von verkehrswichtigen Straßen, Radwegen, 
Ortsdurchfahrten und Brücken. 
Als Ausbauvorhaben gelten auch die Grunderneuerung und der verkehrsgerechte 

Ausbau von Verkehrswegen, soweit das Vorhaben die Verkehrssicherheit verbessern, 
die Gebrauchsfähigkeit des Verkehrsweges langfristig sicherstellen oder 

die Verkehrsbeschleunigung, der Energieeffizienz oder der Erhöhung des 
Gebrauchswerts des Verkehrsweges dienen. 
Beim verkehrsgerechten Ausbau handelt es sich beispielsweise um Maßnahmen zur 

Verbesserung der Verkehrssicherheit oder die Neuordnung des Straßenraumes  
zugunsten von Fußgängern und Radfahrern. 

In der letzten Ratssitzung wurde von Herrn Krause darüber berichtet. 
Es ist zu beschließen, ob die Gemeinde Buchholz einen Antrag zur Aufnahme in 
das Förderprogramm stellen soll. Dieser muss bis zum 15.02.20 bei der Nds. 

Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr eingereicht werden. 
Bis September müssen dann die kompletten Unterlagen mit den zu erwartenden 

Baukosten eingereicht werden. 
Wichtig, eine Nachfinanzierung gibt es auch bei steigenden Baukosten nicht. 
 

 Herrn Kruse das Wort erteilen 
 

Von Herrn Kruse wird nochmal ausführlich auf den Sachverhalt und die Notwendigkeit 
der Grunderneuerung der Bahnhofstraße, wie von Herrn Bürgermeister Krause schon 
vorgetragen, eingegangen.  

 
Beschluss: 

Für die Sanierung der Bahnhofstraße inkl. des RWK stellt die Gemeinde 
Buchholz einen Antrag zur Aufnahme in das Mehrjahresprogramm des Nds. 
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes (NGVFG). 

Das Ingenieurbüro Kruse erhält den Auftrag die entsprechenden Unterlagen 
fristgerecht einzureichen und die Planungen für den Ausbau vorzubereiten.  

Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 
 
TOP 8 
Herr Bürgermeister Krause verweist auf die Tischvorlage, HHentwurf der Verwaltung 
für die Jahre 2020 und 2021 und erläutert diesen den Abgeordneten ausführlich. 

Der Haushalt 2020 weist einen erheblichen Fehlbetrag aus, aber er ist aus Sicht des 
Bürgermeisters solide und ehrlich. 

Für das Haushaltsjahr 2021 wird ein ausgeglichener Haushalt angestrebt. Das 
Aufstellen eines Haushaltssicherungskonzeptes soll vermieden werden. 

 

Herr Voltmer, Sprecher der WiB/CDU Gruppe und Herr Rinne, Fraktionsvorsitzender 
SPD äußern sich positiv und sind zufrieden mit dem Zahlenwerk. 

Es wird folgender einstimmiger Beschluss gefasst: 
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Beschluss 
Die Samtgemeindeverwaltung wird beauftragt den Haushalt der Gemeinde 
Buchholz für die Jahre 2020 und 2021 auf Grundlage des vorliegenden 

Haushaltsentwufes aufzustellen.  
 

TOP 9 
Kein Handlungsbedarf 
 

TOP 10 
Kein Handlungsbedarf 

 
Ende öffentlicher Teil: 20:55 Uhr  

 
 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 

 
 

 
 
Der Bürgermeister      Protokollführerin 

 
Hartmut Krause      Elke Wittkowski 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 


